

安军锁没有想到,母亲竟然有个 隐藏了75年的秘密。

今年中秋节,在宜川县城工作的 安军锁回到交里乡北门村,专程陪护 92岁的母亲王金叶。无意中,当他谈 起"国庆"两字时,一直平静地坐在轮 椅上的母亲,神情突然变得不自然。

"走,跟我到房里来。"王金叶说 着,颤颤巍巍站起身,拄着拐杖走进屋 内,打开一个描漆斑驳、年代久远的木 柜子,拿出一本红色封皮的《毛泽东选 集》。在书的夹页中,取出一张薄如蝉

安军锁既惊喜又意外,他小心翼 翼地打开,红色的印刷字有些许模糊, 但依然清晰可辨。纸张长约14厘米、 宽约10厘米,上面刻印着"随军服务 证"几个大字,写有"兹有宜川县丹阳 区担架队队员安长福,此次随军三个 半月,参加渭北大歼灭战及解放兰州 随军西征等战役……"落款日期"一九 四九年十月一日"。

"这是当年你父亲随军拿回来的, 让我一定给他保存好。"年迈的王金叶 虽然行动有点迟缓,但思维非常清 晰。"当时,还带回来一个红色的兵役 证和五块银元。最后,银元买了粮食, 兵役证找不见了,就剩下这张纸了。"

为了丈夫的嘱托,王金叶将随军 服务证藏在《毛泽东选集》中,又把书 锁在柜子里,儿女们都没见过。

一纸证书见证了他们过去,成为 王金叶一辈子的念想。1943年,11岁 的王金叶跟着父亲,一家人逃荒到宜 川。1949年3月20日,与打小失去父 母、给别人家当长工的安长福结了 婚。两个月后,安长福响应号召,作为 担架队队员随军出征。

1949年10月1日,中华人民共和 国成立,举国欢腾。安长福也光荣完 成任务返回家乡。随后的几十年间, 安长福在北门村小学任职,当过村队 长和村支书,带领乡亲们搞教育、种烤 烟、栽果树。

忙完村上忙家里,安长福闲不下 来,为了生活日夜劳累。看着辛苦的 父亲,儿女们非常心疼。三女儿安桂 珍回忆说,1990年前后,交里乡政府 工作人员曾上门统计随军人员信息, 给予福利政策待遇。而辛苦一生的父 亲,却以随军服务证丢失为由,拒绝登 记、拒绝说明情况、拒绝争取待遇福 利,并说"生活这么好,还要什么待

那张证被藏了起来,安长福带着 村民吃了公社"大锅饭"、再走改革开 放路,在黄土地上辛勤劳作,带领全村 人都过上了不愁吃、不愁穿、有学上的 好日子。

1999年4月,安长福因操劳过度、 医治不及,离开了人世。从此,那张随 军服务证就成了王金叶一个人的秘密

"没想到,一转眼几十年过去了。 直到现在,安桂珍才知道,随军服务证 一直由母亲偷偷保存着,"这个秘密, 母亲隐藏了75年。"

秋日暖阳下,王金叶的3间房 屋愈发干净整洁;院墙下栽种着辣 椒、西红柿,茂盛的核桃树上,几只 小鸟飞来飞去、叽叽喳喳;不远处的果 园里,散发出独特的苹果清香,沁人心

"现在不打仗了,也不用当长工 了,生活都好了。"安桂珍拉着母亲的

"好着哩!你爸在的时候,没有想 到生活能变这么好。"王金叶回道。

"你身体不舒服的话要说了,我们 送你到医院,不要怕花钱。"安军锁放

"不花钱,政府给我发养老金,住 院还给报销了……"老人脸上满是笑

"就是的,现在党的好政策可多 了,社会发展得越来越好了,咱村现在 都种苹果、住楼房、买汽车,吃得好、穿 得好。"安军锁回应道。

"以后,你们要把这个证保存好, 不能丢了。"王金叶对儿子和女儿说, "你爸在世时,咱们不靠它享福利;现 在国家发展好了,咱们也不需要它了, 就当留个念想吧。'

"桃枝"夭夭 花开灼灼

通讯员 李浩楠 冯晓霞 刘少英

干净的道路、有序的屋舍、色彩斑斓的文化墙……走进延长县 罗子山镇桃枝村,目之所及勃勃生机,无不彰显着乡村建设的崭新 风貌、讲述着乡村振兴的动人篇章。

亮丽的村容村貌让人眼前一亮。"道路硬化了、路灯安装了,还 有很多好看的文化墙,我们村这几年发生了翻天覆地的变化。"村 民白生生感慨道,"环境好了,心情好了,生活也不比城里差。"

桃枝村位于罗子山镇政府驻地西北2.5公里,距离延长县城 65公里。近年来,该村积极学习借鉴"千万工程"经验,以打造县 级示范点为契机,以持续巩固提升美丽宜居示范村为目标,目前已 完成实施人居环境提升改造项目,包括治理道路两侧环境、修整边 坡,新建清水砖墙1600米,栽植景观树360株,道路两侧空地绿化 约2400平方米及村庄局部亮化,并完成卫生改厕57座,极大改善 了村民人居环境。

据村党支部书记白军军介绍,2022年,桃枝村被评为县级美 丽宜居示范村,为巩固提升村民人居环境,村"两委"坚持抓、经常 抓,划分环境卫生包抓责任区,制定村环境卫生管理办法,开展人 居环境评比等措施,不断提升"桃枝是我家,爱护靠大家"的村民环 保主人翁意识。

"今年,我们规划投入资金50万元,完成了人工路边除草2公 里,排水渠清理4公里,刮白彩绘文化墙1100平方米,更换门面广 告牌400平方米,厕所维修两处及村庄局部亮化,安装路灯50盏。"

在聚焦环境治理,宜居乡村建设的同时,桃枝村积极推动乡村 产业振兴战略的实施,切实加强农村产业基础设施建设,有效提高 农业综合生产能力,着力在苹果等特色产业和种植产业上下功夫, 有效促进农民增收。

在桃枝村果农白志胜的果园内,连片的苹果树郁郁葱葱、枝 繁叶茂,一颗颗透红圆润的苹果缀满枝头,空气中弥漫着清甜的 果香。 看着树上又大又红的苹果即将迎来丰收,白志胜喜上眉梢,高

兴地说:"在党和政府的大力支持下,我们农村的生活水平越来越 高,特别是这几年苹果产业发展得很好,我种了8亩苹果,一年能 收入十几万元呢。" 桃枝村在坚持做大做强以梨果为主的主导产业,同时还大力

发展红薯、葡萄等特色产业,并谋划建设苹果新优品种引进、美丽 果园提升等5个产业项目。

桃枝村包村干部古瑶说:"下一步,我们将积极联系对接农业 部门,邀请农业技术人员,加强技术指导和服务,提升村民种植管 理水平,提高农产品的质量和产量,争取让村民腰包越来越鼓,生 活越来越红火。"

像桃枝村这样的美丽乡村在罗子山镇不是个例,从"一处美" 到"处处美",近年来,罗子山镇坚持把农村人居环境整治作为践行 "千万工程"经验的切入点,因地制宜,充分发挥各村的干部力量 以"一村之变"带动"一域之变",全力打造和美乡村样板。

罗子山镇二级主任科员薛帮军表示:"下一步,我们将继续学 习运用'千万工程'工作经验,坚持村庄建设规划先行,着力在强化 党建引领美化人居环境,完善基础建设,提升治理水平,以桃枝村 为典范,打造更多美丽宜居和美乡村,提升村民幸福感、满意度。

敬老院里笑声多

记者 雷荣 通讯员 张毛毛

9月10日,黄龙县中心敬老院里 秋阳暖暖照着。院子里,几个老人悠 闲地坐在屋檐下,看着院子里的花花 草草,晒着太阳、拉着家常。还有几个 老人坐在长椅上,你一言,我一语地吐 露着心声,笑容洋溢在他们脸上。 "老陈,看老郑在那坐着了,你给

他偷偷画个画。' "鹏鹏,好好给咱喂猪,过年好吃

猪肉。

"哈哈哈……"

"瞧这些老人聊得高兴的。"正在 房间查房的副院长范江侠听到屋外传 来的笑声,情不自禁,抿嘴笑了。

黄龙县中心敬老院集残疾人托养 中心、老年公寓等功能为一体。建院 以来,按照"穷县富养老,小县大民生" 理念,以"七心"服务,精心打造人住人 员的温馨幸福家园。目前,已入住 161人,其中社会代养51人、特困供养 110人。

在社会养老区,93岁的任秀珍站 在房间门口,看到有人过来,笑盈盈地 说道:"娃娃,进来坐,进来坐。"

2016年,任秀珍从三岔镇来到了 敬老院,一住就是8年。老人除了耳 背外,起居自如,生活自在。闲的时 候,逛一逛院子、看一看戏剧,这里已 经成为她的第二个家。

"想不想回?"范江侠在她耳边大 声说道。

"回去干啥?"任秀珍问道。

"回去给儿女干活去。"范江侠逗 笑着说。

"不回去,就住这。不想事,光享 福。"任秀珍说完,众人大笑。

老人们都上了年纪,生活自理能 力差,工作人员就实行24小时轮流值 守,每2小时查房一次,遇到紧急事能 随叫随到。许多老人把服务人员当做 自己的子女一样,有啥心事也都给他 们说。

今年88岁的陈海君,2023年4月 来到敬老院。那时候,老人看起来面 色较黑,情绪低落。

"刚来的时候,整天说被子盖起来 不暖,是假的;拿着一个大碗,刚吃过 饭,就喊叫着又要吃,一天能吃8顿



● 看着合影,老人分外高兴

饭。"范江侠回忆道。

经过一段时间的生活,在护理人 员的精心照看下,老人情绪逐渐好转, 心情也变得开朗起来。每个月,西安 上班的儿子和县城上班的女儿来看望 老人,陈海君逐渐适应了这里的生活。

"走,今天送你回家?"

"不回,家里没人,没有拉话的。"

"这个被子是不是假的?" "不是么,哈哈……"众人又是一

阵大笑。 87岁何爱芳来到敬老院,看望住 在院里的好姐妹——已经90岁的韩 素芳。两人年轻时候,在一个公社工 作,从此结下了深厚的友谊,几十年

来,互相关心、互相照应。 在这里,何爱芳还见到了88岁的 老朋友南秀萍。2020年,一直跟儿子 生活在延安的南秀萍, 听说黄龙敬老 院招收社会老人,赶忙从延安来到敬 老院。前不久,何爱芳来敬老院看韩 素芳和南秀萍,多年不见的三个老朋 友非常开心,一起合了影、照了相。何 爱芳的女儿还专门给照片装了框,带 着母亲亲手把照片送给她俩。

"你看看哪个是我?"南秀萍指着 合影问。

"这个,一看就是你。"何爱芳说。 "我爱调皮,从小就调皮捣蛋的。 你看别人都照得好好的,我笑得成啥 了。"照片上,南秀萍咧嘴大笑,开心至 极。

"开心就好,说明你心态好,在这 生活得好。"何爱芳说。

"那可不,要不我从延安来了,还 有姐妹来看我,咋能不高兴了。

"高兴就好,每天笑一笑,福气要 来到。"三人互相道别,"你们看戏着, 我过段时间再来看你们。"

送走闺蜜,韩素芳和南秀萍又坐 下来看起了大戏,两人开心得像个孩 子。为让老人们高兴,敬老院每周举 行集体活动,给老人表演节目;每月给 老人买蛋糕过集体生日,逢年过节还 给老人们庆祝节日……

2020年,工作人员林翠平带着入 院老人贾洪臣在西安看病,恰逢新冠 肺炎疫情严重期间,两人被封医院两

个月。她爱人受不了,对着院长发起

了牢骚,"她是我的妻子还是你们的?" "家属把老人们送到我们这里,就 是对我们的放心。"院长牛建武说,"我 们必须想方设法让老人吃得舒心、住 得静心、看病放心、穿衣暖心、娱乐悦 心、精神顺心、养老安心。"

室内,姐妹们笑声朗朗;院子里, 老人们聊得热火朝天。陈公林喜欢画 画,拿着画笔,给老人们偷画起了肖

"他们不让画,一看见我画就跑 了。"陈公林边画边说。

陈公林有几本厚厚的画册,都是 他入住以来的画作。画人、画花,画 猫、画虎,想起啥画啥,每一幅都画得 惟妙惟肖。

"这只猫可亲了。是只野猫,收养 了几年,最后不见了。""这个一看头就 知道是老刘,你看他的头,高高的、大 大的,太像了。"众人玩笑着说道。

对于陈公林来说,画画不仅是兴 趣,更是重拾生活信心的精神食粮。 一没有画纸、笔墨、颜料,院里就买给

"有他们支持,我更有心劲了,以 后要当一个农民画家。"陈公林笑着

据副院长彭秀群介绍,为了满足 老人们的爱好,院里还开辟了小菜园, 设立了活动室,购买了花种、象棋、画 具等,让老人们的生活丰富多彩。

"老乔,来一曲。""简单么,来就

广场一角,《牧羊人》口琴声传来, 几位老人拍手叫好。

72岁的农民乔文昌是个五保户, 入院已经13年了。这些年,他一个人 自学口琴,学会了多首曲子,《我是一 个兵》《没有共产党就没有新中国》《牧 羊曲》,每次都吹得津津有味。

"吹得好,再来一曲。"一曲吹罢, 众人不过瘾。

"你们鼓掌,我就再吹。"乔文昌乐 呵呵地。

在众人的笑声中,《没有共产党就 没有新中国》的口琴声响起,久久地回 荡在敬老院的上空。

红色田园 绿意正浓

-延川县太相寺村乡村振兴小记

通讯员 张曦

太相寺村,位于延川县关庄镇,是一个具有深厚红色文化底蕴 的乡村,也是全县"千万工程"示范点。

"今年以来,太相寺村学习浙江'千万工程'经验,打造'千万工 程'示范村,实施了人居环境提升项目,对村内沿线环境卫生进行 了彻底治理,人居环境得到了显著提升,村民居住起来也舒适整 洁,心情也更加快乐了。"太相寺村党支部书记张毛毛说。

走进太相寺村,不仅可以看到干净整洁的村容村貌,还可以看 到太相寺会议旧址等红色文化资源的保护和利用,以及智慧大棚 等现代农业技术的应用。

"以前的棚是草帘子,要手动拉,风口也要人往开拉,放水要用 水管子放了。现在的棚都是全自动的,自动卷帘机、自动放风机, 采摘的东西有运输轨道车。"种植户呼卫清说,"以前能种1个棚, 现在种5个棚都比以前轻松。"

太相寺村的智慧大棚,实现了自动放风、自动卷帘、自动打药、 采摘以及环境监测五大功能,大大提高了农业生产的效率,减轻了 农民的劳动强度。太相寺村的"千万工程"不仅改善了乡村环境, 推动了产业发展,还注重红色文化的传承和教育。

同时,太相寺作为青少年红色教育基地,以太相寺会议旧址、 毛泽东旧居、甄家湾古村及设施农业为核心资源,以"红古绿"三色 融合作为发展创新模式,打造了集爱国主义教育、传统文化教育及 绿色农业劳动实践教育为一体的多功能、多课程、多空间的青少年 研学基地。在这里,青少年可以学习红色文化,感受长征精神,传 承红色基因,参与绿色农业实践,磨炼意志品质,培养热爱劳动、乐 于奉献的优良品德。

"太相寺村紧扣'建强红色堡垒、用好红色阵地、激活红色引 擎、发展红色经济、建美红色村庄'总体要求,乘着'千万工程'东 风,主动担当,积极作为,努力打造集基层党建、产业振兴、红色教 育、美丽村庄、乡村治理于一体的综合示范点。"太相寺村第一书记 赵帅帅说。

太相寺村的"千万工程"不仅是一场乡村环境的革命,也是一 次乡村振兴的实践,不仅改善了乡村环境,推动了产业发展,还传 承了红色文化,教育了青少年,展现了乡村振兴的美好前景。



● 村景一角